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NASTAVNO-NAUČNOM VEĆU 

FILOZOFSKOG FAKULTETA U BEOGRADU 

 
 

R E F E R A T 

O KVALIFIKOVANOSTI KANDIDATKINJE I NAUČNOJ 

ZASNOVANOSTI PREDLOŽENE TEME DOKTORSKE DISERTACIJE 
 

 

Studentkinja doktorskih studija:  (Natascha Schmelz) 

Predložena tema:Aktuelnost problema otudjenja: Adorno i Bodrijar 

Mentor: dr Milanko Govedarica, vanredni profesor 

Kandidatkinja Nataša Šmelc prijavila je Odeljenju za filozofiju predlog teme doktorske 

disertacije pod naslovom Aktuelnost problema otudjenja: Adorno i Bodrijar. Komisija u 

sastavu prof. dr Miroslava Trajkovski (predsednik komisije),prof. dr Nebojša Grubor i prof. 

dr Boris Bratina, vanredni profesor Filozofskog fakulteta u Prištini sa privremenim sedištem 

u Kosovskoj Mitrovici izabrana na sednici Nastavno-naučnog veća Filozofskog fakulteta 22. 

09. 2022. godine  o predloženoj temi doktorske disertacije podnosi sledeći izveštaj: 

 

 

Osnovni podaci o kandidatkinji 
  Natascha Schmelje rođena 07.02.1995. u Frankfurtu na Majni, SR Nemačka. Studije 

filozofije na Filozofskom fakultetu Univerziteta u Beogradu, upisala je 2013. godine i 

završila 2019. sa prosečnom ocenom 8,94. Odbranila je zni rad pod naslovom „Kjerkegorovo 

shvatanje očajanja“ sa ocenom 10. Po završetku osnovnih studija, 2019. godine, upisuje 

master studije filozofije na istom fakultetu i završava ih u roku, 2020. godine, sa prosečnom 

ocenom 10,00, odbranivši rad pod naslovom: „Batajevo shvatanje sakralnog“. Iste godine 

upisuje doktorske akademske studije filozofije na Filozofskom fakultetu Univerziteta u 

Beogradu kao budžetski student. Kao dobitnik stipendije na konkursu za mlade istraživače 

Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja, od marta 2021. zaposlena je kao 

istraživač-pripravnik na Institutu za filozofiju i društvenu teoriju Univerziteta u Beogradu. U 

protekloj akademskoj 2021/22. godini, bila je aktivna kao saradnik u nastavi na predmetima 

„Pravci savremene filozofije“ i „Istorija filozofije IVb“. 
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Zasnovanost predložene teme doktorske disertacije 

 

Predmet i cilj disertacije  

Osnovni predmet istraživanja doktorske disertacije koju predlaže kandidatkinja 

Nataša Šmelc je pojam i iskustvo otudjenja(lat. alienatio,nem. Entfremdung)u savremenoj 

filozofiji pre svega kod filozofa Teodora V. Adorna (Theodor W. Adorno (1903-1969))  i 

Žana Bodrijara (Jean Baudrillard (1929-2007)). Predmet istraživanja predstavljaju sličnosti i 

razlike izmedju Adorna i Bodrijara, kao i razmatranje njihovih zajedničkih marksističkih i 

frojdističkih korena. Kontekst istraživanja predstavlja razvoj i recepcija marksističke misli o 

otudjenju u dvadesetom stoleću, kao i aktuelnost iskustva otudjenja u savremenom 

epohalnom trenutku.Prema kandidatkinjinom mišljenju Adorno ostaje veran osnovama 

zapadnog marksizma, a Bodrijar pokazuje bliskost sa marksizmom i prvom generacijom 

Frankfurtske škole, premda kasnije postaje bliži postmodrenoj misli. Pojam otudjenja će se 

analizirati kod Adorna kao proces otudjenja individuuma u kapitalizmu i to u kontekstu 

tendencija razdvajanja psiholoških i socioloških pristupa ovom fenomenu. Ljudi, ličnosti ne 

mogu daprepoznaju sami sebe u savremenom društvu u kom žive, jer sumedjusobno otudjeni 

i otudjeni od društvene celine. Integrisana ličnost u totalitarnom društvu (nacizam i društva 

masovne kulture) predstavlja privid. Samootudjena individua se identifikuje samo sa jednom 

osnovnom “karateristikom društva”, a pojedinac doživljava degradiranje i regresiju 

subjektivnosti u pravcu lažnog sopstva koje pojedinca pretvara u člana horde. Bodrijar, prema 

mišljenju kandidatkinje, nastavlja Adornovim putem i tvrdi da je otudjenje totalno. Govori o 

“radikalnom otudjenju” u trenutku kada je logika robe ušla u svaku poru ljudskog života i 

zagospodarila “kulturom, seksualnošću, medjuljudskim odnosima, sve do individualnih 

fantazama i nagona”(Bodrijar). Za Bodrijara savremeni svet predstavlja eru simulacije koja je 

karakterizovana ekstazom komunikacije. Ekstaza komunikacije predstavlja fazu u kojoj 

dolazi do kraja otudjenja i nestajanja Drugog. Ova lišenost Drugog dovodi nas do stanja koje 

je po svojim konsekvencama lošije od stanja otudjenja. To je stanje u kom se ukida 

“dijalektička suprotnost” subjekta, individuuma i Drugog i svaka nada u razotudjenje. 

Prvi cilj ovako koncipiranog istraživanja je reafirmacija pojma otudjenja i 

pokazivanje njegove filozofske relevatnosti i akuelnosti uz filozofsko-interdisciplinarni 

pristup prožet studijama iz oblasti psihoanalize, antropologije i sociologije.Drugi cilj 

istraživanja je da se pokažu spone izmedju Frankfurtske škole i francuske postmodernističke 

filozofije dovodjenjem u vezu dva reprezentativna mislioca ove dve struje mišljenja. Oba 

autora, Adorno i Bodrijar, streme alternativnim (utopijskim) modelima u odnosu na vladajući 

fenomen otudjenja i pokušavaju da reafirmišu jedinstvenost i neponovljivost ljudskog bića. 

Treći cilj istraživanja je uže istorijsko-filozofski i sastoji se u pokušaju da se važna etapa 

kontinentalne filozofije 20. stoleća osvetli interdisciplinarnim pristupom problemu otudjenja i 

novim uvidima o odnosu filozofije i posebnih nauka i naučnih diskursa kao što su 

psihoanaliza ili mediologija. 

 

Opis sadržaja disertacije: 

Kandidatkinja predlaže sledeću strukturu svoje disertacije: uvod, tri glavna centralna 

poglavlja podeljena na veći broj potpoglavlja koja odgovaraju predloženom predmetu i cilju 

istraživanja doktorske disertacije, i zaključak. 
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U prvom uvodnom poglavlju kandidatkinja će dati istorijsko-filozofski pregled pojma 

otudjenja, sa posebnim osvrtom na Marksa i Frojda, kao dvojicu autora koji su najviše uticali 

na Adornovo i Bodrijarovo formulisanje problema otudjenja. Biće razmotreno Marksovo 

shvatanje otudjenog rada iz Ekonomsko-filozofskih rukopisa, a u nastavku će biti skicirano 

Frojdovo shvatanje otudjenja. Oba ova razmatranja Marksa i Frojda, biće prožeta 

Adornovom i Bodrijarovom recepcijom i kritikom njihovih stanovišta. Takodje, biće 

navedena stanovišta iz novije relevantne literature posvećene ovoj temi. 

U drugom poglavlju Adornovo socio-filozofsko shvatanje otudjenja,Šmelc će  nastojati da 

objasni Adornovu socijalno-filozofsku koncepciju otudjenja. Analiza započinje Adornovim i 

Horkhajmerovim tezama iz Dijalektike prosvetiteljstva prema kojima se prvenstveni uzrok 

otudjenja vidi u čovekovom otudjenjuod prirode. Otudjenje od prirode predstavlja ujedno i 

temelj nastanka ljudske kulture. Adorno i Horkhajmer pokazuju da otudjenje i distanciranje 

od prirode i eksploatacija, postvarivanje i nasilje nad prirodom, predstavlja ujedno uzrok 

eksploatacije, postvarenja i nasilja čoveka nad samim sobom. U nastavku analize se sledi 

Adornov stav o tome kako metodsko razdvajanje psihologije i sociologije odražava razdor u 

shvatanju subjekta i stvarnosti. Individuum se, na prvi pogledpogrešno, posmatra kao 

izolovana monada izdvojena iz društvenih odnosa.Medjutim, takvo razumevanje, ispravno,  

izražava stanje stvari pod uslovima kapitalistiškog društva. Put sinteze subjektivnog i 

objektivnog unutar totaliteta, može da se dosegne samo na teorijskim osnovama Hegelove 

dijalektike. Doktornatkinja namerava da u potpoglavljima disertacije analizira kako 

Adornovo tumačenje atomističkog shvatanja individuuma u gradjanskom društvu, tako i 

Adornovu analizu odnosa indivoduuma i mase unutar konzumentskog društva i fašističkog 

pokreta koji suštnski vodi do nestanka individuuuma. U ovom delu rada kandidatkinja će 

analizirati i Bodrijarove marksističko-semiotičke analize iz njegovog prvog objavljenog dela 

Sistem objekata. Na taj način će biti obezbedjene teorijske pretpostavke za treći deo 

disertacije posvećen Bodrijarovom odustajanju od ideje otudjenja. 

        Trećepoglavlje disertacije biće posvećeno Bodrijarovom konceptu ekstaze komunikacije 

koji je razvijen prvenstveo u delu Drugo od istog. Bodrijar u ovom delu tvrdi “mi više nismo 

u drami alijenacije, mi smo u ekstazi komunikacije” (Bodrijar, 1993, 14). Dok u jezgru 

alijenacije stoji nešto mračno, tajanstveno i potisnuto, u jezgru komunikacije je opscenost, 

ono što je preterano vidljivo – vidljivije “nego ono što je vidljivo” (Bodrijar, 1993, 14). 

Stvarnost u kojoj živimo Bodrijar naziva hiperrealnošću. Hiperrealnost predstavlja višak 

svega: višak slika, materijalnih dobara, “realnost” u kojoj ne može da se postigne 

“konzumacija” svega što se nudi, kako se to objašnjava u delima Simbolička razmena i smrt i 

Simulacija i simulakrumi.Kandidatkinja sledi tezu da koncept ekstaze komunikacije ne 

predstavlja alternativu pojmu otudjenja, već novi oblik otudjenja koji je nastao kao posledica 

brzog i enormnogtehnološkog napretka. Čini se da Adornove teze iz Minima moralia-a 

anticipiraju kako se otudjenje ispoljava, paradoksalno, kroz gubitak distance medju ljudima i 

time se približavaju konceptu simulacije bliskosti medju ljudima. U nastavku ovog dela rada 

kandidatkinja će se okrenuti analizi “fraktalnog subjekta” koji se ne konstituiše u odnosu 

prema transcendenciji, već se usmerava prema “dole”, ka sopstvenim minijaturizovanim ego-

ima. Individuum predstavlja samo zakržljali ostatak subjekta.  

       Četvrto poglavlje disertacije biće posvećen Adornovim i Bodrijarovim utopijskim 

modelima kao protivmodelima stvarnosti u kojoj preovladjuju otudjeni odnosi. Najpre se radi 

o Adornovoj ideji pomirenja iz Negativne dijalektike koja predstavlja ono Drugo od 

gospodarenja. Traga se za neidentičnim koje se opire dominaciji koja vodi otudjenju. Drugi 

model je model fantazije iz Adornovog habilitacionog rada Kjerkegor. Konstrukcija 

estetskog. Fantazija se može shvatiti kao “protivotrov” otudjenju. Fantazija prati ono 
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pojedinačno, ona ne vrši nasilnu identifikaciju pojedinačnog, već ga afirmiše u njegovoj 

autentičnosti. Treći model je koncept mimesis-a kao prepuštanja Drugom bez ikakve 

kalkulacije i bez znanja kuda takvo prepuštanje vodi. U ovom odeljku se razmatraju elementi 

Adornove filozofije umetnosti i formula da bez otudjenja nema umetnosti, dok bi bez 

umetnosti došlo do potpunog otudjenja. Moderna umetnost oslobadja prostor za  ono 

neidentično, pojedinačno i rascepljeno. Bodrijarovi utopijski modeli, kako ih naziva 

doktorantkinja, započinju idejom simboličke razmene koja predstavlja suprotnost simulaciji. 

Simbolička komunikacija i simbolički jezik su protivmodel virtuelnoj komunikaciji i 

signaletičkom jeziku. Simbolička razmena prevazilazi otudjenje. U Bodrijarovoj poznijoj 

misli u knjigama O zavodjenju, Prozirnost zla i Drugo od istog fenomeni tajne i zavodjenja 

stupaju na mesto simboličke razmene. Zavodjenje i tajna se suprotstavljaju poretku istine koji 

etablira otudjeni svet. 

Najzad, u petom zaključnom poglavlju doktorantkinja će se posvetiti kritičkoj 

evaluaciji Adornovog i Bodrijarovog shvatanja otudjenja i njihovih utopijskih modela. 

Takodje, biće uzete u obzir novije recepcije Adorna i Bodrijara, kao i noviji radovi iz oblasti 

filozofije, sociologije, antropologije i psihoanalize posvećeni ovoj temi. Najzad, biće reči o 

dometima i granicama sprovedenih analiza otudjenja i razmatranim konceptima razotudjenja 

kod dvojice mislilaca.  

 

Osnovne hipoteze istraživanja  

Glavna teza predložene doktorske disertacije glasi da otudjenje predstavlja aktuelni 

fenomen putem kog se objašnjava odnos pojedinca prema društvu i prema samom sebi. 

Takodje, autorka smatra da utopijski modeli, Adorna i Bodrijara,  kao modeli suprotstavljeni 

stvarnosti u kojoj preovladavaju otudjeni odnosi, predstavljaju plodno područje istraživanja 

za objašnjavanje savremenog položaja individue u društvu. Posebna značajna hipoteza rada 

sastoji se u tvrdnji da Bodrijarov koncept esktaze komunikacije predstavlja vid ili varijantu 

otudjenja. Najzad, kandidatkinja zastupa tezu da psihoanalitička teorija predstavlja suštinsko 

objašnjenje fenomena otudjenja i da su kako Adornova radikalna teza o nemogućnosti 

psihoanalize, tako i Bodrijarova kritika psihoanalize u suštini neodržive. 

 

Metodeistraživanja 

Kandidatkinja je prijavila da će prvenstveno koristiti (1) metod pojmovne analize i 

eksplikacije pojmova otudjenja, neidentiteta, gospodarenja, pomirenja, mimesisa i novog kod 

Adorna i pojmova simboličke razmene, simulacije, simulakruma, zavodjenjai fatalnih 

strategija kod Bodrijara.Zatim (2) hermenutički metod izlaganja i tumačenja tekstova radi 

dešifrovanja onih od nas otudjenih sadržaja – izmedju ostalog nesvesnih sadržaja. I najzad (3) 

istorijsko-egzegetski metod, koji podrazumeva imanentnu i komparativnu analizu  prilikom 

predstavljanja osnovnih osobenosti fenomena otudjenja kod Adorna i fenomena ekstaze 

komunikacije kod Bodrijara.  

 

Očekivani rezultati i naučni doprinos 

Neposredni rezultati doktorske disertacije Nataše Šmelcsastojali bi se u iscrpnoj i 

preciznoj analizi i tumačenju fenomena otudjenja kod dva savremena filozofska autora – 
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Adorna i Bodrijara. Takodje, trebalo bi da bude sprovedena i zaokružena komparativna 

analiza utopijskih i alternativnih modela stvarnosti suprotstavljenih postojećoj otudjenoj 

realnosti – modela koji se nalaze kod oba autora. Naučni doprinos disertacije trebalo bi da se 

sastoji u istorijsko-filozofskoj analizi i objašnjenju veze izmedju Frankfurtske škole i 

francuske postmodernističke filozofije, posredstvom uporedjivanja misli pomenuta dva 

reprezentativna mislioca, a u svetlu pojma i fenomena otudjenja. 

 

Zaključak 

Imajući u viduobrazloženje predloga teme doktorske disertacije, koje je u skladu sa 

dosadašnjim istraživačkim radom kandidatkinje, kao i, s druge strane, pokazano poznavanje 

problematike iz relevantne oblasti savremene filozofije – što je pokazano tokom usmene 

odbrane obrazloženja teme doktorske disertacije – dolepotpisana komisija predlaže da se 

kandidatkinji Nataši Šmelc odobri izrada doktorske disertacije na temu Aktuelnost problema 

otudjenja: Adorno i Bodrijar.  

 

U Beogradu, 5.10. 2022. godine 

                                                                                      dr Nebojša Grubor, redovni profesor 

 

____________________________________                                                                                                                                                                

dr Miroslava Trajkovski, vanredni profesor  

 

                                                                            ____________________________________ 

 

 

                                                                                    dr Boris Bratina, vanredni profesor 

Filozofski fakulteta u Prištini s 

     privremenim sedištem u Kosovskoj Mitrovici 

                  (spoljni član komisije) 

 

                                                                            ____________________________________ 

 

 

 

 


